

新华社记者

12月13日是南京大屠杀80周年，也是第四个南京大屠杀死难者国家公祭日。80年前的今天，侵华日军攻陷南京，制造了震惊中外的“南京大屠杀”惨案。长达6周的血腥屠杀，30余万同胞惨遭杀戮……成为人类历史上的黑暗一页。

昭昭前事，惕惕后人。13日上午，中国隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，宣示中国人民铭记历史、缅怀先烈、守护和平的坚定信念。世界各地华侨华人和各界人士也于近日纷纷举行纪念活动，缅怀逝者、守望和平，呼吁同胞勿忘国耻、圆梦中华。

10日，位于美国加利福尼亚州旧金山中国城的中华文化中心庄重肃穆。这是“南京祭”活动在旧金山湾区连续第21年举行。最初少数人的自发举动，如今已发展成为当地各界人士广泛参与的纪念活动。当天，来自华

# 昭昭前事 悄悄后人

——海外人士举行活动纪念南京大屠杀80周年暨死难者国家公祭日

裔、韩裔、菲律宾裔、非裔及白人社区各界代表、加州和旧金山政界代表共500余人汇聚一堂，悼念遇难同胞，呼吁铭记历史、珍惜和平。南京大屠杀索赔联盟主席张蓝真说：“如今正义的力量和呼声越来越壮大，跨越了国家与族裔，引起越来越多的共鸣。”

多个南加州华侨华人社团的代表以及部分美方友好人士、二战老兵等10日在洛杉矶蒙特雷帕克市市政厅外的“第二次世界大

战中美军民合作反侵略纪念碑”前隆重举行南京大屠杀及珍珠港事件死难者公祭典礼。中国驻洛杉矶副领事代双明在致辞中说：“近年来，南京大屠杀逐渐为美国社会和民众所熟知，南京记忆正在成为中美记忆、世界记忆。”

“日军曾犯下的罪行是残忍而不可原谅的。然而如今的日本政府却在粉饰历史，向外传递错误的认识。”在日本静冈12日举办

的南京大屠杀80周年纪念活动现场，市民樱井告诉记者。当天的纪念活动吸引了近200名当地民众参加。活动播放了日本每日放送电视台1991年制作的纪录片《胶片记录历史·验证南京大屠杀》，还原了日军在南京犯下的滔天罪行。活动主办者、日军侵华战争历史学者森正孝表示，日本右翼势力一直企图抹杀南京大屠杀的历史，这样的修正主义历史观不得不令人警惕。值此南京大屠

杀80周年之际，希望能够让更多人了解真相、牢记历史。

12日下午，荷兰华侨华人、留学生代表近200人冒雨在海牙新闻中心参加南京大屠杀80周年公祭活动。在庄严肃穆的气氛中，人们敬献花圈，静默哀悼。荷中友好协会会长亨克·科尓在致辞中说，南京大屠杀是人类文明史上灭绝人性的暴行，忘记历史就意味着背叛，否认罪责就意味着重犯。

东帝汶华侨华人12日在东帝汶首都帝力举行南京大屠杀死难者国家公祭日悼念仪式。阵阵鸣笛声中，祭奠死难同胞的花圈缓缓送入会场，全体代表肃立默哀。东帝汶工商联会执行会长陈振光说，全世界爱好和平的人民都应该勇敢表达对和平的珍惜、对生命的尊重。

（参与记者：吴晓凌 叶在琪 高山 李保东 王可佳 刘芳 白雪飞 梁辉 杨孟曦）  
(据新华社北京12月13日电)

## 蒂勒森提“无条件”对话 美对朝政策实质未变

新华社记者

美国国务卿雷克斯·蒂勒森12日说，美方愿意与朝鲜进行无条件对话，时间可由朝鲜方面决定，内容不限，“哪怕谈天气都行”。不过他同时说，美国没有放弃动武选项。

分析人士认为，虽然蒂勒森强调美方外交解决的努力，但这不意味着特朗普政府对朝政策出现实质性变化。

蒂勒森当天在美国国务院内部年终讲话、韩国国际交流财团和华盛顿智库大西洋理事会共同主办的论坛上分别谈及朝鲜半岛局势。

蒂勒森说，美方愿与朝鲜无条件举行会面，就双方可能愿意一起努力的事项订一份路线图。

蒂勒森坚持认定，朝鲜必须放弃核武器计划，但他同时承认，以弃核为条件寻求与朝鲜对话“不现实”。他说，实现对话“需要一个安静期”，朝鲜应暂停核和导弹试验。美方“完全不能允许朝鲜拥有核武器”，将尽一切努力以外交手段解决问题，但美国没有放弃动武选项。

就蒂勒森的表态，白宫发言人莎拉·桑德斯发表声明说，美国政府的对朝政策没有改变。“总统对朝鲜的看法没有变。”桑德斯说，朝鲜的行为不仅威胁地区及世界安全，“对自身也没有好处”。

美国军备控制协会执行主任达里尔·金博尔认为，蒂勒森提议无条件开始对话，虽然来得晚，仍值得欢迎。为实现对话，美朝双方

都应该保持克制。

“对朝鲜而言，这意味着停止一切核武器和弹道导弹试验；对美国而言，意味着停止军事演习和战机（在韩国上空）穿越飞行。”金博尔说，“如果这些活动不予克制，预计紧张局势将进一步升级。”

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员、大西洋理事会高级访问学者王俊生说，尽管蒂勒森强调外交解决的努力，但特朗普政府对朝“极限施压”的政策实质没有变化。

“考虑到特朗普个人决策的浓厚特点，蒂勒森辞职风声四起、白宫和国务院在对朝政策上有‘温差’等因素，蒂勒森的表态能在多大程度上影响特朗普的对朝决策仍待观察。”他说。

对此，有分析人士认为，解决半岛核问题，美朝是关键，掌握着半岛和平的“钥匙”。

当前，朝鲜半岛局势依然深陷强与对抗的恶性循环，美朝双方能谈起来就是好事，就是缓和局势迈出的第一步。

作为域内国家，中国和俄罗斯已经共同提出解决半岛问题的路线图，依据是中方关于并行推进半岛无核化和建立半岛和平机制的“双轨并行”思路以及朝鲜暂停核导活动和美韩暂停大规模军演的“双暂停”倡议，再加俄方关于分步走的设想。

正如中国外交部长王毅本月9日在2017年国际形势与中国外交研讨会上开幕式上谈及朝鲜半岛核问题时所说，和平的希望仍未湮灭，谈判的前景依然存在，动武的选择绝不可接受。

（记者：惠晓霜 阎洁 胡若愚）

（据新华社北京12月13日电）



## 巴黎举行“一个星球”气候行动融资峰会

12月12日，在法国巴黎，世界银行行长金墉（前右一）在“一个星球”气候行动融资峰会全会上发言。

当日，“一个星球”气候行动融资峰会在法国巴黎举行。本次峰会由法国与联合国、世界银行共同主办，为期一天，与会者包括全球60多个国家或政府领导人，以及来自国际组织、非政府组织、企业、研究机构、地方政府等非国家主体的代表近4000人。

新华社记者 陈益宸 摄

## 毕振山

12月11日，俄罗斯总统普京对叙利亚、埃及和土耳其展开“旋风式”访问。此行期间，普京不仅宣布俄从叙利亚撤军，还就耶路撒冷地位等地区热点问题同三国协调了立场。在分析人士看来，普京此行既为俄在叙利亚持续两年多的反恐战争画上句号，也开启了俄在“后伊斯兰国”时代的战略布局。

普京11日首先访问了俄罗斯驻叙利亚赫迈姆空军基地，宣布俄军从叙利亚撤离并与叙利亚总统巴沙尔举行会晤。不过普京强调，俄将继续保留赫迈姆空军基地，如果恐怖势力再次抬头，俄方将“对他们实施前所未有的打击”。

据俄方披露的数据，俄军自2015年9

## 普京中东行有终有始

月在叙利亚开启反恐战争至今，共帮助叙政府军解放了被极端组织控制的6.7万平方公里领土，消灭3.2万名极端分子。此时普京乘胜宣布撤军，既可以得到国内民众的支持，为明年参选总统收集民心，也向中东国家表明俄无意持续武力干涉中东事务的态度。

不过，普京的撤军声明并不意味着俄对叙利亚问题撒手不管。俄军继续保留两个基地以及帮助训练叙利亚军队，意味着俄在军事上随时可以再次介入地区局势。俄罗斯与土耳其和伊朗组成的“三驾马车”机制，也已经在叙利亚政治进程中发挥重要作用。据俄罗斯媒体报道，俄还有意于明年初在索契召集国内各方

势力，举行叙利亚全国对话大会。有分析因此认为，俄军撤离表明俄将把下一阶段的重点放在政治解决叙利亚问题上，叙利亚今后仍将是俄在中东的一个主要战略支点。

离开叙利亚之后，普京前往开罗与埃及总统塞西会面，双方讨论了政治、经贸投资、能源、恢复两国间直航航班等双边议题，并就耶路撒冷地位、叙利亚局势等地区热点议题展开磋商。随后普京前往土耳其，与土总统埃尔多安进行了今年以来的第八次会面，并就经贸合作、土购买俄制S-400型防空导弹系统以及耶路撒冷等问题进行了讨论。

在分析人士看来，普京在美国宣布承认

耶路撒冷为以色列首都之后访问中东，显然意在向中东国家表达善意。俄伊之间本来就有合作，普京到访土耳其不过是对方关系的再确认。而俄埃关系最近也有不少进展，埃及不仅计划从俄罗斯购买武器，双方还协议共同使用对方空军基地。除此之外，俄罗斯还与沙特等其他中东国家改善了关系。通过这种“无敌国外交”战略，普京已经着眼于“后伊斯兰国”时代的中东博弈了。

## 国际随笔

打破南北差异、冬夏差异，调动各方力量共同实现3亿人参与冰雪运动——

# “塔基打牢了，竞技性冰雪运动才有希望”

本报记者 袁浩

12月中的北京已寒冷彻骨，什刹海的湖面已被冰封。或许再过几日，等到冰面达到安全厚度，什刹海滑冰场就可以开门迎客了。12月12日，北京市体育局副局长祁敬婷在第4届全国大众冰雪季新闻发布会上告诉记者，由于现有场馆不能满足群众性冰雪运动的开展，北京市将利用河湖水系为广大群众提供参与冰雪运动的场地。

索契冬奥会之后，中国决定申办2022年冬奥会，为助力申奥、让更多的人参与冬季运动，全国大众冰雪季在2014年举行了首届活动。今年，第4届全国大众冰雪季的启动仪式

将于本周六在河北省奥林匹克体育中心举行。“这是该项活动首次走出北京来到河北，也是京津冀一体化协同发展的举措。”国家体育总局冬季运动管理中心主任丁东说。

受自然条件限制，我国的冰雪运动主要分布在北方地区，而竞技性冰雪人才主要由东北三省输出。“以前我们说冰强雪弱，现在不敢说了，只算得上冰优雪弱。”丁东分析道，“只有群众性冰雪运动在更多的地方开展起来，塔基打牢了，我们的竞技性冰雪运动才有希望。”

如今，在上海、广东、四川、湖南等南方省市，群众性冰雪运动也在逐渐升温。贵州省六盘水市依托气候和地理环境优势，打造了4个北纬26度以南、世界上纬度最低的天然高山滑雪场。据六盘水市副市长李丽介绍，这4

个滑雪场的雪一半是天然的、一半是人造的。“南方降雪比较少，我们抓住适宜的天气造雪，能够保证滑雪场正常运营。”

现在不仅南方可以滑雪滑冰，借助科技的力量，夏天滑雪也成为现实。如果说北京的奥森尖峰旱雪四季滑雪场是利用特殊材料营造滑雪的感觉，那么夏天在城市露天滑真雪将是一件更“酷”的事。据丁东透露，冬运中心将与挪威的斯威克斯公司合作，在夏季打造全国城市越野滑雪比赛。斯威克斯公司在夏季固雪技术上水平高，双方的合作体现了大众冰雪融合办的思路。

在普及群众性冰雪运动上，冬运中心提出了“大众冰雪融合办、大众办、社会办”的思路，力图打破南北差异、冬夏差异，调动各方

力量共同实现3亿人参与冰雪运动。丁东告诉记者：“所谓大众冰雪大众办、社会办，就是让体育的大门向社会开放，让更多的人参与进来，从而形成合力。只有这样才能实现3亿人参与冰雪运动的目标。”

上周，丁东在黑龙江考察，看到老百姓在冰面上打冰陀螺、狗拉冰橇、放风筝，了解后，得知这些趣味性十足的冰雪运动都是从民间征集上来的。黑龙江省体育局副局长李峰告诉记者，黑龙江从去年开始发起了冰雪运动设计创意大赛，其中有36项获奖，一些老百姓儿时玩的冰雪运动得以入选。

“我们这一代人小时候滑冰的条件有限，基本都是滑野冰。后来条件好了，家长怕独生子女冻着，冬天不让孩子出来活动。现在我们通过创意设计大赛，把一些传统的趣味性强的冰雪运动又拾了起来，家长有热情了，孩子挺兴奋，项目文化也得以传承。”李峰说。

当然，像黑龙江这样把冰雪文化融入群众性冰雪运动中的还是少数。对此，丁东也觉得比较遗憾，“下一步，我们将在大众冰雪季的文化元素打造上下功夫。冬运中心将专门成立冰雪文化宣传部门，更好地展示冰雪运动的魅力和文化。”

12月13日，在河北省张家口市崇礼区举行的2017全国单板滑雪U型场地锦标赛男子个人技术种类规定动作比赛中，新疆选手王梓阳、高弘博分别以75.67分、70.00分的成绩获得冠、亚军，黑龙江选手李坚以63.33分的成绩获得季军。

新华社记者 杨世亮 摄

## 京粤大战 首钢胜出

2017年12月13日晚，CBA篮球赛第15轮在北京首钢篮球中心进行，北京队主场以95比90战胜广东队。

本报记者 许之丰 摄

冬奥会上。

“我们有超过200名运动员具有获得参赛资格的潜力。”茹科夫表示，“我认为国际奥委会会确保俄罗斯高水平运动员得到参加平昌冬奥会的资格，比如我们拥有优秀运动员的冰球队。”

就在茹科夫做此评价之前的几个小时，国际奥委会对俄罗斯女子冰球队开出禁赛罚单，理由是该队中有6名运动员涉嫌在2014年索契冬奥会上使用禁药。这6名涉事球员被终身禁赛。

茹科夫表示，“尽管我们认为国际奥委会制裁俄罗斯代表团的决定是明显不公平的，但同时我们的现实处境让我们必须做出决定，支持运动员以中立身份参赛。”

## 对阵韩日两战不胜 里皮强调重在练兵 东亚杯国足新秀引关注

本报记者 刘兵

在12月12日的东亚杯比赛中，中国男足1比2负于东道主日本队。这也是继上一场2比2战平韩国队后，国足两战不胜，提前无缘本届东亚杯的冠军。此后，国足将于16日下午迎战最后一个对手朝鲜队。

此次征战东亚杯的中国队，“年轻化”是最显著的特征。首轮中韩大战中，主帅里皮让高准翼、邓涵文、刘奕鸣、何超、杨立瑜、韦世豪6名U23球员进入首发阵容。从次轮的中日争夺，鉴于日本队实力更胜一筹，里皮仅让高准翼、刘奕鸣、何超、韦世豪4名U23球员进入了首发，小将杨立瑜则获得了替补出场的机会。至于在中韩之战中发挥较为出色的邓涵文，因为次轮比赛改打三中卫，没有获得出场机会。

在此次东亚杯已经结束的两场比赛中，虽然国足或平或负于对手，但新秀的表现还算可圈可点，他们在赛场上敢于表现，也较好地贯彻了里皮的战术。首场比赛，国足上半场先进球，但随后7分钟内连失两球，中场里皮及时变阵，下半时又追平了比分。次轮对阵日本时，比赛初段日本队压制住

国足，在经历了困难的15分钟后，国足接下来的时间里与日本队的表现可谓平分秋色，直到末尾才遗憾失利。有评论认为，虽然国足已经没有夺冠的机会，但是本届比赛派二队出战的国足展示了较好的风貌，在场上也屡屡创造出非常好的机会，让人看到了希望。

本届东亚杯，中日韩三国都是派出二队参加，但各有各的想法。国足重在考察新人，里皮是想通过本次东亚杯的赛场表现，发掘4年后世界杯预选赛国家队的“台柱”人选。日本队和韩国队则考虑的是明年要踢世界杯决赛，东亚杯用二线球员练兵即可，同时也积极备战胜利，为世界杯之战提升士气。一直以来，日本队和韩国队都是国足进军世界杯道路上的主要对手，近年来，国足逐渐打破了“恐韩症”，本次东亚杯也战平了韩国队。但相比之下，面对实力更强的日本队，国足仍力不从心。

中国队两战不胜固然遗憾，但从当前来看，这支队伍的成绩还不是最重要的。正如里皮所说：“我希望未来能够打造一支有竞争力的中国队，我的目标也是2019年亚洲杯、2022年世界杯，所以希望补充八九名年轻球员完成国家队的更新换代。”

## 亚行再次上调

### 今年中国经济增长预期

据新华社马尼拉12月13日电（记者董成文）在亚洲开发银行（亚行）13日发布的一份最新报告中，亚行再次上调对今年中国经济增长的预期，将9月份报告中的预期6.7%调高至6.8%，对明年的增长预期保持不变，仍为6.4%。

今年9月，亚行发布《2017年亚洲发展展望》更新报告，将中国今明两年经济增长预期较4月份预测水平分别上调0.2个百分点至6.7%和6.4%。在此次发布的补充报告中，得益于强劲的消费动力，亚行预测今年中国经济增长会达到6.8%。

同时，基于亚洲地区超过预期的出口和国内消费动力，亚行预测包括中国在内的亚洲发展中经济体今年经济增速将达到6%，明年增速为5.8%。

## 菲律宾国会批准

### 再次延长南部戒严令至明年底

据新华社马尼拉12月13日电（记者董成文）菲律宾国会参众两院13日举行联席会议，以压倒性多数的投票结果通过了总统杜特尔特关于再次延长南部戒严令至2018年年底的提议。

参加会议的菲执行部长萨尔瓦多·梅迪亚尔德对国会议员说，政府并不寻求无限期的戒严，而是希望实现无限期的和平。他认为，继续将棉兰老岛置于戒严令下，可使政府军保护该地区，尤其是被战事摧毁的马拉维市正在进行的重建和发展。

菲总统府发表声明，欢迎国会这一决定，并号召菲律宾民众一起支持政府，共同消灭南部仍存在的恐怖分子和反政府武装。

离开叙利亚之后，普京前往开罗与埃及总统塞西会面，双方讨论了政治、经贸投资、能源、恢复两国间直航航班等双边议题，并就耶路撒冷地位、叙利亚局势等地区热点议题展开磋商。随后普京前往土耳其，与土总统埃尔多安进行了今年以来的第八次会面，并就经贸合作、土购买俄制S-400型防空导弹系统以及耶路撒冷等问题进行了讨论。

&lt;p